

在广袤的沃土生长—— 建行大学江苏省分行分校 学子下乡实践活动剪影



“一场突如其来的新冠肺炎疫情，改变了我们的生活和学习方式，这是一种特殊的经历，也会让我们更加珍惜每一天的学习生活。”

“真没想到，在特殊的形势下，我的暑期生活是从书斋来到了田野。”

“参与了党建结对活动，聆听了党课；深入到了工厂、农村，看到了课堂上看不到美景，学到了书本上找不到的知识，提高了认识，开拓了眼界。”

建行“金智惠民—乡村振兴”万名学子暑期下乡实践活动在江苏的广阔乡村开展，广大在校大学生们依托建行大学搭建的“了解社会、参与公益、服务社会”的平台，走出书斋来到了村口，投入到“乡村振兴、脱贫攻坚、产教融合、实践育人”的洪流中。

▶ 村委会，来了11名大学生

7月30日，设在镇江丹徒区辛丰镇下方村村委的“裕农学堂”迎来了11名着装整齐的年轻人，坐在企业家和村民中间，红彤彤的一片格外扎眼。

大家观看了张富清英雄事迹的视频之后，下方村的王鹏书记的一席话感染了在场的每一个人：“我们村的党员在拆老房子时冲在前，在补助农村学子上学方面也毫不含糊慷慨解囊，充分体现

党员的先进性。”

学子代表壮嘉满，为村民介绍了各种诈骗的类型和预防受骗的技巧，建行的客户经理讲述了自己与母亲之间的理财小故事，生动地介绍了关于投资和理财的一些建议。活动结束后，许多企业主兴奋不已，拉着建行员工和大学生们询问关于辨别假币、如何贷款等问题。

“今天与村民群众、村委

党员一起学习了老英雄张富清60多年深藏功与名、以淡泊名利书写精彩人生的事迹，作为学生党员的我，更坚定了‘功成不必在我’的精神追求和‘功成必定有我’的奉献志向”。壮嘉满说出了大学生们的内心感受，“将带着我从学校学到的知识和建行大学平台上的内容，结合自己的实践为村民们提供实实在在的金融服务。”

▶ 乡村社区，有了志愿者

2020年7月中旬，江苏省南通市通州区南山社区的全国第七次人口普查活动正在进行中。下乡的学子们作为志愿者，协助南山居委会普查员探访南山新村的部分平房住户。

学子们从最初的手忙脚乱到慢慢地熟悉了工作流程，并逐步可以独立完成沟通询问信息、填写表格。正如一位学子所说：通过了解不同居民生活概况，学习到了人口普查的工作过程，更深入理解作为一位普查员所担任任务的艰巨与责任的重大，如果以后还有这样的机

会，一定还会毫不犹豫地参与其中！

通州的虹南社区，居民大多为留守的中、老年人。学子们作为志愿者，制作微课小视频，与社区工作人员一起，向小区的住户宣传金融小知识、燃气使用知识和“小化工”的危害。

谈到当志愿者的感受，学子们打开话匣：“我们这次走访宣传到户、到人，让居民进一步了解党和国家的金融政策，并有效排查化工行业潜在危险。”“加强了我的语言交流及与社会接触的能力。原本以为小区里

的爷爷奶奶会不愿意与我们交流，相反，他们都很热情，表现出强烈的学习欲望。”“一位老爷爷的嘱咐让我印象深刻，他说现在培养一个孩子上大学需要很多钱和精力，希望我们要感恩父母。”

正如社区负责人说的：“这批学子跟我们一起通过深入社区、深入群众，了解群众对政府的新要求、新期待，进一步拉近了干群关系，也增强了广大农民群众依法办事、依法维权的意识和能力。”

▶ 裕农通，打通金融服务“最后一公里”

裕农通是建行在县域农村地区践行普惠金融的落脚点，实现了打通金融服务“最后一公里”的目标。

7月29日一大早，学子们就奔赴无锡洛社镇石塘湾村，开展了反洗钱、反非法集资宣传，为村民们普及假币辨别知识，并将建行各类金融服务与惠民活动传递给了每一位村民。听听大学生的

真实声音：

“建行的裕农通能让农民们‘足不出户’地享受到便捷金融服务，让农民们更好地利用相关金融服务发展特色农业，既带动了金融业务的普及，又促进了农业发展，能有效直击乡村金融痛点，带动乡村金融发展。”

“作为农大的学生，对‘农’始终有一种特别的情

怀。如今的农业不再是‘靠天吃饭’的产业，可以延伸相关产业链，推进农业产业化管理；也可以提高信息化水平，发展信息农业……”

“我很庆幸这个暑假我能够来到建行实习并且有幸了解了裕农通的相关信息，我也希望能够尽自己的一份力为裕农通服务普及、为农业的发展做出贡献。”



建行大学
CCB University

▶ 裕农学堂，田间地头的大学讲堂

“参加了‘裕农学堂’挂牌仪式，推进产教协同育人，把广大农村的田间地头与授业解惑的大学讲堂连接了起来，探索新金融回归初心和本源新路径。”

徐州丰县“裕农学堂”揭牌并开办第一期线上线下培训后，当地政府非常认可“金智惠民”的培训模式，认为让乡镇干部们打开了眼界，有机会亲耳聆听专家学者的授课。南京林业大学农村经济专业的学生胡威参加了暑期学子下乡实践活动，在和导师聊天时提到了建行大学“裕农学堂”，导师韩鹏云教授主要从事地方政府治理、农林社会政策方向的研究，也是三农问题的专家，听后很感兴趣，建行徐州分行立即邀请韩教授前往徐州授课。8月11日，韩教授

挤出时间到了丰县大沙河镇政府，做了《农村社区党建引领与治理创新》的授课，丰县60余名乡镇干部参加了授课，并好评如潮：“韩教授的课实践性强，接地气，对我们能力提升太有帮助了！”

在常州溧阳支行暑期实习的学子当起了裕农学堂的授课老师，为西庄村村民讲授了“互联网+农村助力农村脱贫”公开课，一张张通俗易懂的PPT、生动现实的案例，引发村民强烈的兴趣。村民们纷纷表示：利用互联网技术可以更快

地帮助他们拓宽销售渠道，增加收入来源，在建行新金融的助力下，创新销售模式，线上、线下同步销售农副产品，积极脱贫致富。

得知建行大学“裕农学堂”的挂牌点——徐州丰县公共数据管理中心要开展乡镇小微企业进行数据收集调查的消息，暑假下乡学子主动请缨参与。10多天来，他们和乡镇金融助理员一起冒着酷暑“上山下乡”，跑遍了丰县大小乡镇，收集调查各个企业基本信息和经营数据。

东南大学的学子吕冲说：“走出校园，我才了解到乡镇小企业的概况，了解到他们经营生存的不易和坚韧，亲身感受到建行对中国乡镇小企业发展的支持。”

建行大学江苏省分行分校开展的暑期学子下乡活动，分为实地实践和在线实践两部分，即围绕“五彩结同心，美丽乡村行”开展系列线下实践活动，通过“我为裕农学堂献微课”“我来领养云宠物”等不同主题开展云实践线上活动，实实在在地帮助了428名大学生在实践中了解国情、成长成才，让他们扎根乡村投身到打赢脱贫攻坚战和实施乡村振兴战略的生动实践中，让青春在广袤的乡村舞台上焕发绚丽光彩。

通讯员 王一